

“把老祖宗留下的文化遗产精心守护好”

新华社记者 姜潇 包昱涵 许雪毅

习近平的文化情怀

阳光下的鼓浪屿像一艘扬帆的海船，闪烁着特有的气质，古老而又青春。海浪拍打着鼓浪屿的礁石，激起朵朵浪花，日夜不停地欢唱着关于这个小岛传奇的歌谣。

鼓浪屿，它的歌谣里有它的变迁，有着一段同习近平总书记的难忘故事。

上世纪80年代初，鼓浪屿的状况令人担忧：自然景观遭到挤占蚕食，一些人文学景观岌岌可危。岛上的地标性建筑八卦楼年久失修、破败不堪。

1986年，时任厦门市委常委、副市长习近平得知这一情况后，当即决定拨款30万元用于修复八卦楼，解了燃眉之急。

“百年建筑的命运从此彻底扭转。”忆起往事，当时主持八卦楼修缮工作的龚洁不禁感慨。

整修后的八卦楼，不仅是鼓浪屿

老别墅修旧如旧的样板，也成为日后申报世界文化遗产的核心要素之一，获得非遗专家的认可。

鼓浪屿，在习近平心中有着沉甸甸的分量。

在厦门工作期间，习近平主持编制的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》中，特别做了一个附件，对鼓浪屿的价值进行分析：

“考虑到我国城市和风景区的建设中，能够把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起者为数并不多，因此很有必要视鼓浪屿为国家的瑰宝，并在这个高度上统一规划其建设和保护。”

“从此，开启了科学保护鼓浪屿的新历程。”当时在厦门市旅游局工作、参与战略编制的彭一芳说，“不仅限于风貌建筑，更是用全局眼光对鼓浪屿全岛进行保护。”

秉承当年的战略规划，《厦门经济特区鼓浪屿历史风貌建筑保护条例》等一系列法规措施应运而生，保护着全岛历史风貌建筑和各级文物保护单位。

在保护中发展，在发展中保护。

作为“历史国际社区”，鼓浪屿的文物建筑、古迹遗址既是文化遗产，也构成可感可触的生活环境。

“自然景观与人文景观得到一视同仁的保护，鼓浪屿真正‘活’了起来。”鼓浪屿文化旅游发展中心主任章维新说。

现在，鼓浪屿上各类特色家庭旅馆点缀其间，文化艺术活动丰富多彩；老住户整理展出数百张家族老照片，为游客讲述鼓浪屿的历史故事；社会各界自发搜集上千册闽南人文书籍，用书海连接过去和未来……

2017年7月，鼓浪屿列入《世界遗产名录》。

习近平总书记作出重要指示：“申遗是为了更好地保护利用，要总结成功经验，借鉴国际理念，健全长效机制，把老祖宗留下的文化遗产精心守

护好，让历史文脉更好地传承下去。”

海天之间，一栋红色穹顶的建筑十分壮丽。鼓浪屿八卦楼作为国内唯一的钢琴博物馆，每年组织各类音乐主题活动，吸引着来自世界各地的人们。

“这座小岛的前世融合了世界各地多元文化，她的今生一定能把岁月沉淀的优秀文化保护好、传承好。”钢琴博物馆馆长方思特说。

现在，很多登临鼓浪屿的人，都会沉浸于它“能够把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起”的文化熏陶，会不由自主感叹、回味这个已经成为世界遗产的中国文化名片背后深邃的文化内涵。

而在久久的回味中，习近平总书记的这席话，是如此意味深长——

“要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉，处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护。”

新华社北京5月29日电

神舟十四号计划近日择机发射



5月29日，神舟十四号载人飞船与长征二号F遥十四运载火箭组合体准备转往发射区。当日，神舟十四号载人飞船与长征二号F遥十四运载火箭组合体已转运至发射区。目前，发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

新华社发

长征五号B遥三运载火箭安全运抵文昌航天发射场

新华社海南文昌5月29日电（记者李国利 杨晓敏）据中国载人航天工程办公室消息，执行问天实验舱发射任务的长征五号B遥三运载火箭已完成出厂前所有研制工作，于5月29日安全运抵文昌航天发射场。

之后，长征五号B遥三运载火箭将与先期运抵的问天实验舱一起开展发射场区总装和测试工作。目前，发射场区各参试系统正在按计划开展任务准备。

上海发布重振经济50条措施

据新华社上海5月29日电（记者胡浩菲 袁全）为统筹好常态化疫情防控与经济社会发展，上海市政府29日发布《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，包括8个方面、50条政策措施。根据行动方案，上海将于6月1日起取消企业复工复产审批制度，同时出台系列政策稳外资、促消费、扩投资。

在29日举行的新闻发布会上，上海市常务副市长吴清介绍，针对复工复产卡点堵点，上海将动态修订复工复产市疫情防控指引，取消企业复工复产复工不合理限制（6月1日起取消企业复工复产审批制度）。同时，出台扩大企业防疫和消杀补贴范围、建立长三角产业链供应链互保机制、畅通国内国际物流运输通道等政策措施，支持各行业领域复工复产，稳步提高企业达产率。

宁夏促进高校毕业生“百日冲刺”稳就业

据新华社银川5月29日电（记者谢雯雯）记者从宁夏回族自治区人社厅获悉，为扎实推动高校毕业生就业创业，自治区人社厅、教育厅携手联动，千方百计向社会征集就业岗位、助力高校毕业生“百日冲刺”稳就业。

为更好地给毕业生求职“牵线”、给企业招工“搭桥”，近日，宁夏各级人社部门广泛征集就业岗位信息，通过积极动员公共服务机构和市场中介，加强与本地重点用人单位沟通，深挖就业岗位，归集并筛选出适合2022届高校毕业生就业的岗位需求信息。征集范围包括各类国有企业、民营企业、中小微企业及各类用人单位等。

与此同时，各高校也在主动对接就业岗位信息，结合2022届高校毕业生就业促进周、“百日冲刺”、访企拓岗专项活动等系列活动，主动对接招聘机构、行业协会、用人单位等。高校书记、校长及领导班子成员带头走进园区、企业，与相关单位建立就业合作渠道，为毕业生挖掘更多岗位资源。

金麦千重浪 颗粒皆归仓 全国“三夏”大规模小麦机收全面展开



5月28日，在河南省济源市克井镇，收割机将收获的小麦装车。

新华社发

据农业农村部29日消息，全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。截至28日，全国已收获冬小麦面积3798万亩，日机收面积678万亩，四川麦收进入尾声，湖北进度过八成，河南、安徽进入集中收获期，进度过一成，江苏、陕西、山西等省陆续开镰。

农业农村部有关负责人介绍，各级农业农村部门统筹抓好新冠肺炎疫情疫情防控和“三夏”生产，抢前抓早做好小麦机收逐村逐地块供需对接和应急抢收、机收减损等各项准备，会同卫生健康、交通运输、石油石化等部门单位成立工作专班，采

取措施坚决打通可能影响麦收的堵点卡点，保障复收人员和机具畅通无阻，确保各地麦收有机可用、有油可加、有件能换、有人能干，不误农时、颗粒归仓。

记者 于文静 据新华社北京5月29日电

4月全国共查处违反中央八项规定精神问题7441起

新华社北京5月29日电（记者孙少龙）中央纪委国家监委网站29日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年4月，全国共查处违反中央八项规定精神问题7441起，批评教育帮助和处理11351人（包括33名地厅级干部、650名县处级干部），给予党纪政务处分7603人。

根据通报，今年4月全国共查处形式主义、官僚主义问题3804起，批评教育帮助和处理6411人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处3177起，批评教育帮助和处理5399人。

根据通报，今年4月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题3637起，批评教育帮助和处理4940人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1442起，违规发放津补贴或福利问题677起，违规吃喝问题714起。

谱写全面振兴新篇章

（上接第一版） “尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局”

“工业一柱擎天，结构单一”，曾是制约辽宁振兴发展的痼疾。如何突破？

习近平总书记2018年9月在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时明确要求，依靠创新把实体经济做实、做强、做优，坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟，积极扶持新兴产业加快发展，尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

牢记总书记重要指示，辽宁以“三篇大文章”为抓手，打出一套结构调整的“组合拳”。

2013年8月，习近平总书记考察沈阳鼓风机集团等企业时指出，要发展装备制造新兴产业和先进制造业于一身的高端装备制造业，培育新兴装备制造产业集群。

“不迈向高端，就没有出路。”沈鼓集团董事长戴继双说，我们把技术创新作为头等大事，攻克900多项科研攻关课题，一批拳头产品相继问世。

向改革要动力、向创新要活力、向市场要潜力，辽宁一大批“老字号”企业如今活力满满。全省推进智能制造

重点项目，企业生产效率平均提升21.2%，运营成本平均降低15.6%。

——深度开发“原字号”。

走进鞍钢，炉火正旺，车流不息。今年一季度，集团利润总额、净利润同比分别增长13.2%、13.29%，均创历史同期最高水平。

效益向好的背后是产业结构的优化升级。川藏铁路格架条件轨枕、超大型集装箱船壳裂钢、深海高压变管线路……近年来，鞍钢集团一系列高端产品广泛应用于高铁、海洋装备、核电等领域，真正叫响了“国字号”品牌。在供给端不断发力，辽宁“原字号”向中高端稳步迈进：

淘汰落后，全省持续取缔“地条钢”企业，清理劣质煤矿；迈向“精细”，全力推进11类45个精细化工产品产业化，2021年化工精细化率同比提高2.1个百分点；求新求变，异戊橡胶等一批新材料实现产业化……

——培育壮大“新字号”。

作为我国软件行业领先企业，东软集团2021年自主软件、产品及服务新签合同额首次跨越百亿元大关。

“创新是企业抵御风险挑战的最好防护服。”东软集团董事长刘积仁说，搞创新、做研发，不能打快拳、赚快钱，要顶得住诱惑，十年磨一剑。

“老字号”是基础，“原字号”是优

势，“新字号”则是未来。

近年来，为培育壮大“新字号”企业，辽宁创新省本级财政科技资金使用，以1:1的比例吸引社会资本；设立“科技成果转化天使投资基金”，为创新型企业发展助力。截至目前，全省高新技术企业突破8000家，科技型中小企业突破14000家。

“以优化营商环境为基础，全面深化改革”

营商环境之弊，曾是辽宁振兴发展的痛点。“以优化营商环境为基础，全面深化改革”——习近平总书记为辽宁把脉开方。

习近平总书记的明确要求，廓清了广大干部群众的认识：振兴不是仅靠几个大项目就能实现的，重振雄风必须重塑环境。

牢记总书记嘱托，辽宁牵住营商环境这个“牛鼻子”，倒逼全面深化改革向纵深推进，着力破除体制机制的痼疾。

沈抚改革创新示范区政务服务大厅内，秩序井然。办理开办企业手续只需两个小时，工程建设项目审批28个工作日办结，所有事项审批效率提升94.2%……

“对该办能办的，我们不讲条件马上办。对该办难办的，我们千方百计

（上接第一版）

全面推进农村生活垃圾治理提升工程。“户减量”，积极探索符合农村特点和农民习惯、简便易行的分类处理模式，减少垃圾出户出屯处理量；“村收集”，以行政村为单位建设一批区域农村有机废弃物综合处置利用设施；“乡转运”，统筹县乡村三级设施建设和服务，完善垃圾收集、转运、填埋处置设施和模式；“县处理”，县城周边乡镇的垃圾，要统一转运到县垃圾填埋场集中处理，偏远乡镇要分片规划建设一批垃圾填埋场。

持续推进河道污水治理提升工程。率先整治水源保护区等人口居住集中区域农村生活污水；采取控源截污等措施综合治理，确保河塘沟渠无垃圾，水域环境得到较大提升；鼓励河长制湖长制体系向村级延伸，建立健全促进水质改善的长效运行维护机制。

持续推进村容村貌整治提升工程。全面实施秸秆综合利用行动，争创全国秸秆综合利用重点县、秸秆综合利用展示基地。持续开展违建整治工作，弘扬优秀农耕文化，深入实施乡村绿化美化行动，因地制宜开展荒山荒地荒滩绿化，加强农田防护林建设和修复。

与此同时，朝阳市委、市政府提出，各地开展农村人居环境整治工作要坚持“四项底线原则”，这一工作没有硬性指标压力，但绝不能

“绕道走”，要坚持积极有力推动；农村人居环境整治的新模式等层出不穷，务必科学审慎决策，在本地应用成熟之后再推广，不能“翻烧饼”；不能搞强迫命令，一个模式套到底，要坚持分批分类实施，不能“一刀切”；不能重表轻里、华而不实，“走形式”，要坚持群众满意为本。

持续推进农村人居环境整治，朝阳市有行动、有成效。在过去的一年，工作力度持续加大，各县(市)区实现县乡联动、齐抓共管的良好局面，建平县大力实施“五化一拆”工程，创建省级美丽宜居村34个，全市数量最多；北票市聚焦“七化”要求加大整治力度，被农业农村部评为村庄清洁行动示范县，被住建部评为农村生活垃圾分类和资源化利用示范县。环境面貌明显改善，清理河道垃圾131万立方米，创建省级美丽宜居村累计达到187个，占行政村总数的13.9%。产业基础更加稳固，农业产业“一县一业”“一乡一品”基本形成，全市村集体经济年收入50万元以上的村已达到49个，10万元以上的村达到936个。基础设施显著改善，实施农村公路新建改建工程980公里，维修改造工程403公里，新建图书馆、文化分馆79个，维修改造危房2882户，进一步夯实了便民惠民基础。乡风文明稳步提升，保护生态、爱护环境理念逐渐树立。

新华社北京5月29日电

让文明之光照亮中华民族复兴之路

（上接第一版）透过考古工作者在大量遗址的种种发现，我们得以回望民族走过的道路、重温祖先的智慧。

不忘本来，方能开创未来。当今中国在坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践中经历着广泛而深刻的社会变革。我们的实践创新必须建立在历史发展规律之上，必须进行在历史正确方向之上。每一次对历史的回望与重温，都是走好未来奋进之路的智慧源泉与底气所在。

承载着中华民族的基因和血脉，文物和文化遗产是我们必须倍加珍惜的瑰宝。我们应积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承，挖掘文物和文化遗产的多重价值，不仅要教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明，更要立足中国大地讲好中华文明故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象，让中华文明的光芒照亮民族复兴之路。

新华社北京5月29日电

朝阳“四大提升工程”促农村人居环境提质升级